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PRESENTACION

Nifos, nifas, adolescentes, jovenes, padres, madres de familia, ante la emergencia nacional
generada por el Covid-19, la Secretaria de Educacion, pone a su disposicion esta herramienta
de estudio y trabajo para el |, Il y Il ciclo de Educacion Basica (1° a 9°grado) que le permitira
continuar con sus estudios de forma regular, garantizando que se puedan quedar en casa y
al mismo tiempo puedan obtener los conocimientos pertinentes y desarrollar sus habilidades.

Papa, mama y docentes le ayudaran a revisar cada leccion y les aclararan las dudas que
puedan tener. Su trabajo consiste en desarrollar las actividades, ejercicios y que pueden
llevarse a cabo con recursos que se tengan a la mano y que se le plantean en el Cuaderno
de Trabajo 2, de forma ordenada, creativa y limpia, para posteriormente presentarlo a sus
docentes cuando retornemos al Centro Educativo.

Secretaria de Estado en el Despacho de Educacién
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MATEMATICAS

NUMEROS POSITIVOS Y NEGATIVOS DIVISION

Ejemplo 1: Encuentre el numero que va en la casilla

a)[ | x(+3)= +12
b)[]x(+3)= —12
c)[Ix(=3)= +12
d)[Ix(-3)= —12

Respuesta: a)+4 b)-4 c¢)-4 d)+4

En el ejemplo 1 se aprendid que se puede expresar la multiplicacion como division.

+4H)xXH+3)=+12 —» (+12)+=(+3) = +4 (+12) = (+3) = +4
FH)XH3)=+12 —» (+12)=(+3) = +4 también se puede
+4)xH+3)=+12 — 5 (+12)+(+3) = +4 expresar cComo
FH)xH3)=+12 —» (+12)=(+3) = +4 (+12) = (+4) = +3
Division de dos numeros positivos y/o negativos 0 Sigrios iguales
Segun el signo: (Y =)= 1{+}
Si el signo de los dos numeros es el mismo, el signo (=)= (=r=1%)
del cociente es positivo (+). Signos distintos
Si el signo de los dos numeros es diferente, el signo (=)= (+)=(=)
del cociente es negativo (-). ()= (=) ={=)

Segun el valor absoluto:
El valor absoluto es el cociente de la division de los
valores absolutos de los dos nimeros.

Ejemplo 2: Calcule:
a. (+18)=(+3) =
b. (-18)+(-3) =
C. (-18)+(+3)=
d. (+18)=(-3) =

Solucion:
a) +6 b) +6 c) -6 d) -6



CUADERNO DE TRABAJO 2 - SEPTIMO GRADO

Ejercicios 1. Calcule:

Recuerde que
+5=5

]

a) (+20) + (+5) e) (—21) +(+3)
b) (—18) + (-9) f) (+18) + (—9)
c) (—18) = (+6) g) (+15) + (+3)
d) (+18) = (-6) h) (—18) + (—6)
Ejercicios 3. Calcule:
a) (=5) = (+3) D ©+-2)
5 2
P (+20)+(© 9 (3)-3)
c) (-2)+3
Solucién:
a) (-5)+H+3)=-(5+3)= —g
b) (+20) + (0) = No existe ningin numero que multiplicado por 0 dé 20.
2 1
C) (—2)+4=—(2+4‘)=—Z —E

d (0)+(-2)=—(0+2)=0

5x3

®) (g)+(_§>: Tox2 _1_;: _Z

f (~18)+ (—g): (_$)+ (_

Ejercicios 3. Calcule:

a) (—6) +G)
JORS
) ¢9-6)

4)_ 18x5 90 45

5 1x4 4 2

d) (0) + (=4
e) (=5) +(0)



MATEMATICAS

LECCION

Un numero es reciproco de otro numero, cuando al multiplicarse ambos numeros el producto
es 1.

Ejemplo 1. Calcule:

2
a) x> b lxg
3 2 4

Solucion:
2 3 2X3 6
a) 2x2=28_2_9
3 2 3X2 6 A
1 4 4 4= 1
b) X4 ="xXx-==-=1
4771 4
& reciproco reciproco
Elreciprocode = es= . 5 r"p;¢3 1 fEa
vl '-.__,' = o~ k. 4
oy A SL/ 2 4‘2._/
(por que = X = = 1) reciproco reciproco

Ejemplo 2: Encuentre el reciproco de los siguientes numeros.

2 1 3
a) ;= b) 5 = c) 8= d)—3
Solucién:
2 5] 5
a) —x|=| = Respuestas: —
) §x [z ! P 2
1

b) 3% [3]=1 Respuestas: 3
C) 8x H =1 Respuestas: L
8l ~ P "8
3 4 4
d —- [__] = Respuestas: ——
iel i P 3

a) —= b)-= c)7

d) -6 e)— 1= f)—2=
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LECCION

La potencia es la forma de abreviar una multiplicacion que se repite.

(_
( Numero que se repite — bn cantidad de veces que se repite un numero. )

Llamemos base al numero que se repite y exponente a la cantidad de veces que se repite
el numero. Considerando que 2'=2 asi en general b'=b.

Ejemplo 1: Escriba en forma de potencia

a) 7x7 b) (=2)(=2)(-2) ) 5:5-5
Solucion:
a) 7x7=7% b) (—2)(=2)(=2) = (-2)3 c) 5x5x5=753

Reglas del exponente

- Cuando un numero cualquiera diferente de cero tiene por exponente cero el resultado es
uno.

- Al resolver potencia de base negativa y exponente par el resultado es positivo.

Un numero negativo elevado a otro numero debe encerrarse en un
parentesis.
Una fraccion positiva o negativa elevada a un nimero debe encerrarse

en un paréntesis. Ejemplo: (%)2 = (%) X (%) = - (con paréntesis)

1%

12
-—2-.—_—--—-—_

: % (sin paréntesis)

Ejemplo 2: Calcule las siguientes potencias.

a) (=3)* c) (=2)° fy —3°
b) —2° d) —5* g) 4°
e) (=3)° h) 63
Solucioén:
a) (=3)* = (-3)(-3)(-3)(-3) =81 f) =30 =-1
b) —2° = —-(2x2Xx2x2x2)=-32 g)4*=4x4=16
c) (-2)% = (-2)(-2)(-2) = -8 h)y1°=1x1x1x1x1=1
d) =52 = —(5 x 5) = —25
e)(-3)°=1



MATEMATICAS

Ejemplo 1: Complete la tabla

Potencia Exponente e Lectura Resultado

desarrollada

2° 64
73
27 7

Ocho ala
cuatro

84

(-3

(-5)°
54 9x9
92

Ejemplo 3: Calcule las siguientes potencias.

Solucion:
a) (—é)z a) (-3 =(-)(-H) -2
2 73 2 2 2 8
b) (-2 ) (-9 = (-9 () (D) ==
6) (~1)1° (@) =00-=x
d) (-1)%7 d) (-1)* =1
e) (-1)* = -1

Ejercicios 2: Calcule las siguientes potencias.

a) 4 n 2t 9 L)
b) (~2)° g) 4° 3 ) (@)

c) (-2)° h (5) m) (=3)72
d) —23 i) (_%)3 n) (—1)102
&) —2° RN 0) (-1)*
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LECCION

Para resolver operaciones combinadas se debe tener en cuenta los siguientes pasos:

1. Calcular lo que esta dentro de los signos de agrupacion.
2. Las multiplicaciones y divisiones (de izquierda a derecha) quien aparezca primero.
3. Por ultimo, las adiciones y sustracciones (de izquierda a derecha) quien aparezca primero.

Ejemplo 1: Resuelva las siguientes operaciones combinadas:
a) 13 (2_1
4 2°\9 9

b) 8+3 x5
c) 4x8—-20+4+5

61 3 1
4 279
61 3 9
= — — =X —
4 2 1
61 27
vz s N
61— 54 1. Calcular lo que esta dentro del paréntesis.
T4
2. Resolviendo la multiplicacion y division
7
=2 3. Efectuando la suma

- J




b) 84+3x5
8+3x5=8+15

= 23

B 1
3 2
T3 2
8 1735
T3 2
_ 8 35
3 12
_ —32-35
12
67
12

MATEMATICAS

C) 4Xx8—20+4+5

4x8—-20+4+5=32-5+5

_ 27+5

=32

Ejercicios 1 Resuelva las siguientes operaciones combinadas

a) 9x3-20+4+3
b) 10-4+20x4+5—3°

o) —+5(-3)
@ 2F-G+)l -2

e) (12+3)x4—-2X%x6
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LECCION

Ejemplo 1:
a. En un curso de 35 estudiantes, 25 aprobaron una prueba de matematicas, 7 reprobaron y
3 no la realizaron. ¢, Qué fraccion representa los que realizaron la prueba?

Solucion:
Primer paso: % es la fraccion del curso que aprobaron la prueba de matematicas y % es
la fraccion del curso que reprobaron.

32

. 25 7
Segqundo paso: como se requiere hallar el total de alumnos, — + — = —
35 35 35

Tercer paso: se concluye que % aprobaron la prueba.

Respuesta: % estudiantes aprobaron la clase de matematicas.

Ejercicios 1:

Resuelva los siguientes problemas:

a. Miguel tiene 250 lempiras para ir al estadio, la entrada tiene un costo de 120 lempiras.
¢, Puede ir al estadio Miguel? ¢ Le sobra dinero o le falta dinero?

b. Ayer la temperatura de Juticalpa fue de 7 grados Celsius y luego ascendi6 a 21 grados
Celsius ¢4 cual fue el cambio de temperatura en Juticalpa?

10



MATEMATICAS

VARIABLES Y EXPRESIONES

LECCION

Repaso
1. ¢ Qué propiedad te recuerdan las siguientes figuras?

A - A

Respuesta: Propiedad Conmutativa
2. 4 Cémo queda si cambiamos las figuras por letras, el cuadrado lo representamos con la

letra a y el tridngulo con la letra b?

a. atb=b+a

3. Pongamos valores a las letras « = 3 y b= 2 como quedaria representada.
atb=b+a
a. 3+2 =2 +3

Ejemplo 1:
¢, Cual es el precio de n cuadernos donde cada uno cuesta 20 lempiras?

Solucion:

Cantidad de
Cuadernos

Precio Tota

. 20x 1 20 x2 20x 3 20xn
(Lempiras)

11
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Observe en la tabla que la operacion que se utiliza para encontrar el precio de una cantidad
de cuadernos es la multiplicacion.

Respuesta: El precio total en su forma general es 20 x n (lempiras) donde » es la cantidad
de cuadernos

Se llama variable a aquello que puede asumir uno o diferentes valores y larepresentamos
por una letra.

Ejemplo 2:
¢, Cual es el precio total de a cuadernos que cuestan 20 lempiras cada uno y b boligrafos
que cuestan 15 lempiras cada uno?

Solucion:
a. cantidad de cuadernos
b. cantidad de boligrafos

Sabemos que cada cuaderno cuesta 20 lempiras y lo escribimos como

Sabemos que cada boligrafo cuesta 15 lempiras , y lo escribimos como

Respuesta: 20 x ¢« + 15 x b (lempiras)

Se llama expresion algebraica a la combinaciéon de numeros y variables (letras) unida por
los signos de las operaciones

Ejemplo 3:
La variable x representa un numero, observe las frases convertidas en expresiones
algebraicas.

Frases Expresiones Algebraicas

a) El doble de un numero 2x
b) El triple de un numero 3x
c) El cuadruplo de un numero disminuido en dos 4x -2
d) La mitad de un nimero == % x
e) Un tercio de un numero §= % X
f) Un nimero al cuadrado x?

g) Un numero al cubo x3

h) Dos numeros consecutivos xy x+1

12



MATEMATICAS

En la tabla del ejemplo 3 observa que para representar el doble se utiliza el numero 2,
el triple el numero 3, cuadruple el numero 4, quintuple el numero 5, para expresar la
mitad se escribe la fraccidn 1/2, un tercio con la fraccién 1/3, para expresar al cuadrado
y al cubo las potencias de exponente 2y 3

Ejercicio 1: Completa de forma clara y ordenada las siguientes actividades

¢, Cual es el precio de y camisetas si cada una cuesta 90 lempiras?

Ejercicio 2: Completa de forma clara y ordenada las siguientes actividades

a) ¢, Cual es el precio total de ¢ cuadernos si cuestan 80 lempiras cada uno y de b boligrafos
que cuestan 20 lempiras cada uno?

b) ¢ Cual es el precio total de y cuadernos si cuestan 20 lempiras cada uno, y el monto final
tiene una rebaja de 10 lempiras?

Ejercicio 3:
Complete la tabla expresando las frases como expresiones algebraicas.

Frases Expresiones Algebraicas

a) Un numero aumentado en nueve.

b) El quintuple de un numero.

c) x es la edad de Juan, el triple de la edad de Juan.

d) El cubo de un numero aumentado en dos.

e) ¢ Cual es el precio de x camisetas si cada una cuesta
90 lempiras

13
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LECCION

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Ejemplo 6:;,Como escribir brevemente axb ?

0 Observe que no lleva
Respuesta: ab ahora el signo x.

Para expresar la multiplicacion en una expresion algebraica se aplican
las siguientes reglas:

Se escribe primero el numero antes de la variable.

En productos con la misma variable se escribe en forma de potencia.

[] Se omite el signo por (x) cuando un nimero est4 fuera del paréntesis.

[1 En expresiones con dos o mas variables, las variables se escriben por
lo general en orden alfabético.

Ejemplo 7: Omitiendo el signo por escriba las expresiones algebraicas.

Expresiéon Escrito brevemente omitiendo el x

ax$s Sa
2x(a+b) 2(atb)
bxbxbxb b4
Ixd d
cxbx5 Shc
1 xa a

Por la propiedad conmutativa el producto no
cambia si se altera el orden de los factores.

aX 5=5Xa=">5a
@+ b x2=2%x(a+b)=2a+d)

b X a es ba, en orden
alfabético se escribe ab.

0 O



MATEMATICAS

Ejercicio 6: Omitiendo el signo por escriba las expresiones algebraicas.

Expresion Escrito brevemente omitiendo el x

a)axs8

b) 3x(a+b)

C) axaxaxaxa

Ejemplo 8: ; Como podemos expresar a +5y (a + b)+5 en forma de fraccion?

Solucion:
Ahora a + 5 escrito como fraccion es

a

vl Q
ul ]~

(a+b)
5

1
Ahora (a + b) +5 al escribirlo como fraccién queda =z (a+b)
Ejercicio 7:

Escribir como fraccion las siguientes expresiones algebraicas

a) b+3
b) 3+b
. La divisén en una expresion algebraica
c)x *y se escribe como fraccion.
d) (x +y) + 4

Repaso Exprese el area y el perimetro de un rectangulo cuyo largo mide a cm y de ancho

mide b cm
Area=a x b

bcm Respuesta: ab ( cm )?

Périmetro:2xa +2xb

Respuesta 2 a+2 b(cm)
acm

0 Rectangulo
Area: (largo) x (ancho)

Perimetro: 2 (largo) + 2 (ancho)

15
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LECCION

Ejemplo 9: ;Cual es el area de un cubo de a cm de base?

Solucioén:
0 Formula del volumen de un
prisma rectangular: acm axaxXa=as
largo X ancho X altura
Respuesta: a(cm)s

acm

acm

Ejemplo 10: ;Cual es el area y perimetro del cuadrado cuyo
lado mide a cm?

Solucién: Dado que el cuadrado tienen a cm por lado, el
area se expresa a X a = a* acm

Respuesta: a (cm)?

Como el cuadrado tiene cuatro lados con a cm entonces el
perimetro se escribe a x4 =4 a cm

Respuesta: 4 a (cm)

Ejercicio 8: Represente con expresiones algebraicas las siguientes situaciones.

a. El volumen de un cubo de b cm de lado.

b. Area y perimetro de un cuadrado cuyo lado mide x pulg.

c. Un triangulo equilatero es el que sus tres lados tienen la misma medida.

16



MATEMATICAS

LECCION

Ejemplo 11: Sea a el pago diario que recibe un obrero, si gasta 80 lempiras durante un dia.

a) ;Como se expresa algebraicamente la ganancia diaria?
a es el pago diario y la palabra gasta indica resta, entonces a lo que recibe como pago
diario le resto lo que gasta se expresa como « - 80

b) Si el obrero se le paga 300 lempiras durante un dia de trabajo
¢, Cuanto dinero le queda al dia si gasta 80 lempiras diariamente?
a es el pago diario que recibe un obrero, ahora a =300 (lempiras)
Y si gasta 80 (lempiras) durante el dia entonces sustituimos por la variable a los 300
lempiras que gana.

a - 80 = 300-80=220

El Valor numérico de una expresion algebraica es el valor obtenido al sustituir
las variables por los numeros.

« La palabra gastar significa restar.

« La palabra bonificacion significa sumar.

Solucioén: 5-9b
=5- 9(8)
=5-72
=-67

;o 4 .
b) Encuentre el valor numérico de ?a sia=6

= — Recordar que se divide 24+3

Ejercicio 9 : Encuentre el valor numérico de las expresiones

a)7-c;sic=4 b) x +8 ; si x=40 c) 5a +7;sia =20

17
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LECCION

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

La expresion algebraica 4x +2 observemos que esta separada por el signo (+), 4x y 2 se
llaman términos.

Un término algebraico se separa de otro con el signo (+).

La partes del término algebraico 5x so: el 5 representa el coeficiente y la x la variable. La
parte numérica del término con variable es llamado coeficiente.

Ejemplo 12: Complete la tabla

Expresiéon Términos Variable Coeficiente

X X 1

x -6y +2 -6y y -6
2

1 1

1 2 a 2

2%7b b
-b -1

Ejemplo 13: Escribe la cantidad de términos que tienen las expresiones.

a) 4x -3y : Tiene dos terminos 4x, -3y

b) 3x +4x2 +3x3 -8: Tiene cuatro términos 3x,4x2,3x3, -8

c) 6(3x -2y) = 18x -12y: Tiene dos terminus 18x, -12y

18



MATEMATICAS

Ejercicio 10: ;Cuales son los términos y el coeficiente de la variable en cada expresion
algebraica?.

Expresion Términos Variable Coeficiente

3x +2

x -5

x-2y +8

LECCION

ADICION Y SUSTRACCION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Ejemplo 14: Simplifique los términos semejantes en un solo término

a) 2a—-4a=Q2 -4a=-2a
b) 4b—b=4-1)b=3b

Simplificar una expresién algebraica consiste en agrupar los términos semejantes y
calcular separadamente.

Dos o0 mas términos son semejantes si tienen la misma variable con el mismo exponente.

Ejemplo 15: Simplifique las siguientes expresiones algebraicas

a) 8x+4-6x+2 = 8x-6x +4+2 = 2x+6 Para eliminar el paréntesis se aplica la

b) 6y-2+(-4y-2) = 6y -4y-2-2 = 2y-4 propiedad distributiva 1x (-4y) +1x(-2)= -4y -2

En el ejemplo 15 observa que se agruparon 8x -6x porque son términos semejante al igual
que 6y-4y y luego los valores que no llevan variables juntos para poder operarlos.

19
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1 ')"'
Ejercicios16. Calcule: g-:‘
4 N\
a) (5x +3) + (8x-2) =5x +3 +8x -2 Para eliminar el paréntesis se aplica la
—Bx +8x +3-2 L propiedad distributiva 1x (8x) +1x(-2)= 8x -2 )
=13x +1
4 N\
c) (bx +3) - (8x-2) = 5x +3 -8x +2 Para eliminar el paréntesis se aplica la

= By -8x +3 +2 L propiedad distributiva -1x (8x) -1x(-2)= 8x +2

=-3x+5
Respuestas:
Ejercicio 8:
a) b*(cm)? b) x*(pulg)? 4x(pulg) c) 3b (cm)
Ejercicio 9:
a)3 b) 5 c) 107

Ejercicio 11: Simplifique las expresiones a un solo término
a)3x-9x = b) 5b +4b=

Ejercicio 12: Simplifique las expresiones algebraicas
a) 3x+4 -9x+7= b) (7x+3) +(3x-2)=

LECCION

Ejemplo 17: La familia Hernandez compro 45 tortillas para almorzar, cada miembro de la
familia tiene la misma cantidad de tortillas en su plato, hay 24 tortillas en una canasta sobre
la mesa. Si la familia tiene 7 miembros en total 4 Cuantas tortillas tiene cada miembro en su
plato?

Solucioén: La familia compro 45 tortillas

En la canasta tenemos 24 tortillas 'T n Q n o H &
XA N NER
Los miembros de la familia son 7 © e e @ )
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Cantidad de :
tortillas repartidas | + Toglr?s;; la Total de tortillas.
en los 7 platos. :

Ix + 24 = 45

En una ecuacion el valor de la variable x es desconocido.
¢, Qué pasa si sustituimos el valor de x por 3 en la expresion 7x + 247
Respuesta: Cada miembro de la familia tiene 3 tortillas en el plato
Tx +24=703)+24
=21+24
=45

Y para confirmar tu respuesta es importante hacer la comprobacion

@ Solucion de una ecuacion son los valores que hacen que la igualdad sea
verdadera.
Resolver una ecuacién es encontrar la solucion de la ecuacion.

Una ecuacion es una igualdad con una o mas variables cuyo valor o valores
deben encontrarse.

Toda ecuacion tiene 2 miembros, el lado izguierdo de la ecuacion se llama primer
miembro y el lado derecho se llama segundo miembro.

Ejemplo: 7x+24 = 45

primer miembro  segundo miembro

Ejercicio 13. Calcule:
a) Six = 4 es solucién para la ecuacion lineal 2x +2 =12

b) Si x = 3 es solucion para la ecuacion lineal x—-8=5
Respuesta:
Ejercicio13:

a) 4 no es solucién a la ecuacion

b) 3 no es solucién a la ecuacién
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Ejemplo 18: Resuelva las ecuaciones lineales utilizando la propiedad de la igualdad.

a) 2x+4=9 b) -2b +2b +5 = 3b+2b -10
2x+4-4=9-4 5=5b-10
2x=5 5+10 = 5b-10+10
2 2 15 =5b
=t 5 5

2
3=b

Ejercicio 14: Resuelva las ecuaciones lineales utilizando la propiedad de la igualdad.

a)dx-3=-12 b) 7x + 12 =4x - 17 C) 8x - 24 = 5x

@ [l Si se suma el mismo nuimero o expresion a ambos lados de una igualdad,
la igualdad se mantiene, es decir sid4 = Bentonces A + C=B + C

[ Si se resta el mismo numero o expresion a ambos lados de una igualdad,
la igualdad se mantiene, es decir sid = Bentonces 4 -C=B-C

LECCION

TRANSPOSICION DE TERMINOS

Ejemplo 19: Resuelva la ecuacion x —4 =5

X—4+4+4 =5+4 Propiedad de la igualdad
x=5+4

x=9

x—4 =

X = 54 4 oo Transposicion de términos
x =

> El proceso de trasladar un término de un lado de la ecuacion al ofro lado
cambiando su signo se llama transposicion.
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Procedimiento para resolver una ecuacion de primer grado
&) Transponer los términos con x al lado izquierdo y los otros al lado derecho.

@ Reducir los términos semejantes en cada lado y escribir la ecuacion en la
forma ax = b.

) Dividir ambos miembros de la ecuacion ax = b, entre a cona # 0 para
encontrar el valor de x que es la solucion de la ecuacion.

Ejercicio 15: Resuelva las ecuaciones por transposicién de términos.

a)W-3=5+9 b)-3x+5=-x-1 C)2x+5=4x-3

LECCION

4 )

Recomendaciones para plantear una ecuacion

No existen reglas sencillas que garanticen el éxito en la resolucién de problemas. Sin
embargo, es posible establecer algunas pautas generales y algunos principios que
pueden ser utiles en la solucién de problemas:

1. Leer y comprender el problema.
2. Ubicar la incognita y relacionarlo con los datos del problema.
3. Plantear la ecuacion y resolverla.

4. Comprobar el resultado. Ver si la respuesta es razonable.

- J
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Ejemplo 20: Ana comprd 3 cuadernos y dos lapices, pagando un total de 41 lempiras si
pago 7 lempiras por cada lapiz ¢ Cual es el precio del cuaderno?

Para resolver este tipo de pmplemas vamos a enconfrar una ecuacion
gue represente los datos siguiendo los pasos.

1) Elaborar un dibujo que
represente la sﬂuacﬂn
del problema.

7lps  7lps  7?lps ?Ips }"I|:I5=41 Ips

2) Determinar los datos Datos dados: Ana comprd 3 cuadernos y 2 lapices
que nos dan y los datos 1 lapiz vale 7 lempiras
buscados. En total pago 41 lempiras.

Datos buscados: El precio de un cuaderno

3) Nombrar con la variable x  El pre-::m de un cuaderno: x Ips

el dato desconocido El de 3 cuad 2]
expresar los otros datos precio de 3 cuadernos se expresa 3x Ips

en términos de x.

4) Expresar una ecuacion que represente la situacion.

Precio de 3 cuadernos + precio de 2 |apices = Total

3x + 14 = 4
5) Resolver la ecuacién. I+ 14 = 41
k=41-14
=27
x=19

Respuesta: El precio de un cuaderno es 9 lempiras.

Ejercicio 16: Carlos compré tres lapices y un cuaderno que vale 15 lempiras si pago por
todo 45 lempiras ¢, Cuanto vale cada lapiz?
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Aplicacion de las propiedades de igualdad soluciéon de ecuaciones de

primer grado

Ejemplo 21
a)3x—7=>5
Solucién
a) 3x—7=5
3x-74+7=5+7
3x =12
3 12
33
x=4
b) 3x +5 =11

§x+5—5=11—5

%xx3=6x3

x =18

)= —3=3

~-3+3=3+3

3x_6

5=

3x

7x2=6x2
3x =12
32
3 =3
x=4

b) 3x +5 =11 c) - -3 =3

.. Propiedad 1 de la igualdad (sumar 7 a ambos lados)

.. Propiedad 4 de la igualdad (dividir en 3 en ambos lados)

.. Propiedad 2 de la igualdad (restar 5 a ambos lados)

.. Propiedad 3 (multiplicar por 3 ambos lados)

.. Propiedad 1 (sumar 3 en ambos lados)

.. Propiedad 3( multiplicar por 2 en ambos lados)

.. Propiedad 4 (dividir entre 3 ambos lados)

Ejercicio 17: Resuelva aplicando las propiedades de la igualdad

a) 6x +3 =21

b)ydx—1=7 c) +x +2=4

25



CUADERNO DE TRABAJO 2 - SEPTIMO GRADO

LECCION

POR TRANSPOSICION DE TERMINOS

Ejemplo 22: Resuelva la ecuacion x —4 =5

Solucién
Caso 1
x—4=5
x—4+4=54+4 . Propiedad 1 (sumar 4 ambos lados)
x=9
Caso 2
x—4 =25 Se puede omitir un paso y directamente
X = 5\+'4 se puede pasar -4 al lado derecho
x=9 cambiando su sigo a +4

El proceso de trasladar un término de un lado de la ecuacioén al otro lado
cambiando su signo se llama transposicion.

Ejercicio 18: Resuelva las siguientes ecuaciones utilizando la transposicion (observe el
caso 2 del ejemplo 22)

a)x—1=38 b)4x —5=3

Ejemplo 23: Resuelva la ecuacion 5x = 4x + 12

Solucion
Caso 1
a)5x =4x+12

5x—4x =4x —4x + 12 Propiedad de la igualdad 2 (restar 4x en ambos lados)

x=12
Caso 2
a) 5x =4x +12 Se puede omitir un paso directamente
5x —4x = 12 se puede pasar 4x al lado izquierdo
x =12 cambiando su signo quedando —4x

Observe que también se puede aplicar la transposicion de términos que tienen variables.
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Ejercicio 19: Resuelva las ecuaciones utilizando transposicién (observe el caso 2 del
ejemplo 23)

a)6x=—-2x+8 b) 2x = 7x + 5

Ejemplo 24: Resuelva la siguiente ecuacion 5x —4 =3x+ 6
Solucién

5x—-4=3x+6

5x—-3x=6+4

Observe gue se Observe gue en la ecuacion
2x =10 omitieron pasos 5¢ - 4 = 3r + 6 se ransponen
Sx (= H=(3x+ 6 los términos que contienen x
2 10 - X al lado izquierdo y los demas
-X = — - =
2 x 2 bxCan= 66 9 terminos al lado derecho.
x=5

Ejercicio 20: Resuelva las siguientes ecuaciones utilizando transposicion

a)3x—5=4x+7 b)4x+1=x+4
Ejemplo 25:
7x —3 =9x + 23 . -2x = 26
13
7x —9x = 23 + 3 ... Transpones 9x y —3 -\’=§
—2x = 26 ... Reducir los términos semejantes 1
-2 26 = = 13
—X=- . Dividir entre -2 (Propiedad 4) 0 G
omitimos pasos
x=-—13 Tx € D= + 23

7xC 0= 23 G- 9

Procedimiento para resolver una ecuacion de primer grado
€) Transponer los términos con x al lado izquierdo y los otros al lado derecho.

) Reducir los términos semejantes en cada lado y escribir la ecuacion en la
forma ax = b.

&) Dividir ambos miembros de la ecuacion ax = b, entre a cona # 0 para
encontrar el valor de x que es la solucion de |la ecuacion.

Ejercicio 21: Resuelva las siguientes ecuaciones por transposicién de términos.

a) 9x-3=5x+9 b) -3x+5=-x-1
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Resolucion de ecuaciones de primer grado.

Ejemplo 26: Resuelva la ecuacion 2(x —3) = —x +9

Solucién
2(x=3)=-x+9 o Para resolver este tipo
2x —6=—x+4+9 .. Eliminar paréntesis de ejercicio primero se
deben eliminar los
2x+x=94+6 ... Transponer términos paréntesis apiicando la
propiedad distributiva.
3x =15 ... Reducir términos semejantes A
3 18 2)(x-3) =2x-6
gx =7 ... Dividir entre 3(propiedad 4)
x=5

Ejercicio 22: Resuelva las siguientes ecuaciones

a)3(5x—4)=10x+8 b)3(x —2)=—x—6

Ejemplo 27: Resuelva la ecuacion 4(x —2) +1=—-5(x—5) -5

Solucién
4(x —2)+1=-5(x—-5)—5
4x — 8+ 1 = —5x+4 25— 5 ... Eliminar paréntesis

4x — 8+ 1 = —5x+ 25 — 5 ... Reducir términos semejantes
4x —7 = —=5x+ 20 ... Transponer términos
4x+5x=2+70
9x =72
9 72 - .
gx =3 .. Dividir entre 9(propiedad 4)
x=8

Ejercicio 23: Resuelva las siguientes ecuaciones

a) 5(3x-2)=2(x+3)-3 b) 5-4(3x+1)=1+4(2x+20)
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Respuestas
Ejercicio 4
a) x=2

Ejercicio 6
a) x=4

Ejercicio 5
a) x=3

Ejercicio 7
a) x=1
Ejemplo 28:

Solucion

MATEMATICAS

Resuelva la ecuacion x+0.6=0.2x+3

Comparando la ecuacion con los ejemplos anteriores resulta mejor si fueran numeros
enteros. Observe que se tienen numeros decimales hasta décimos por lo que se multiplica
por 10, para poder eliminar los numeros decimales de la ecuacion y convertirlo en numeros

enteros.

x+06=02x+3
(x +0.6) x 10 = (0.2x + 3)x10...Multiplicacién por 10 ambos lados (Propiedad 10)

10x + 6 =2x+ 30 ... Aplicar propiedad distributiva para eliminar paréntesis
10x—2x=30—6 ... Transponer términos 0 N
—
8x =24 ...Reducir términos semejantes IESE R RIS M
Otra manera
8 24 . x+06=02¢+3
X =3 ... Dividir entre 8(propiedad 4) G B
X =3 0.8x=24

Ejercicio 24:

x=3

Resuelva las siguientes ecuaciones

a)04x—02=0.6 b) 0.3x + 1.8 = 0.2x + 2.2

Cuando se tiene ecuacionesct Lie tienen coetficientes y términos decimales se
multiplica cada uno de los términos por 10, 100, 1000 tomando como
referencia el término que tenga mas crITas decimales para convertir los
coeficientes de los términos de la ecuacion a numeros enteros.
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Ejemplo 29: Resuelva la ecuacion —0.2 x + 0.15 = 0.25x

Solucion: Observe que se tienen numeros decimales hasta centésimas por lo que se

multiplica por 100 para poder eliminar los numeros decimales de la ecuacion y convertirlos
en numeros enteros.

—0.2x +0.15 = —0.25x

(—=0.2x 4+ 0.15) x 100 = (—0.25x) x 100...Multiplicacién por 100 ambos lados

(Prop10)
—20x 4+ 15 = —25x ... Aplicar propiedad distributiva para eliminar parén’[esiS
—20x + 25x = —15 ... Transponer términos
5x = —15 ... Reducir términos semejantes
gx = _Tls ... Dividir entre 5(propiedad 4)
x=-3

O Cuando se multiplica un ndmero decimal por 10,
100 o por 1000 se desplaza el punto decimal a la
derecha segun el ndmero de ceros,

Ejercicio 25: Resuelva las siguientes ecuaciones

a) 4x+5 = 2+3.25x b) 2+1.25x = 10+2.75x
Respuestas
Ejercicio 25:
a)x=4 b) x= =18
3
Ejercicio 9:
a)x=-4 b) x=2
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LECCION

CON COEFICIENTES FRACCIONARIOS

Ejemplo 30. Resuelva %x = %x -1

Solucion:

2 1
—x==-x-—1
3 3

%x - %x =-1 ... Trasponer los términos
%x =-1 ... Reducir los términos semejantes
x=-3 ... multiplicar por 3 (propiedad 3)

Ejercicios 26: Resuelva los siguientes ejercicios:

3 2 1 1 4
a. ;x—;x+2 b. gx—g—g
Ejemplo 31: Resuelva
1
lx—5=—2x
2 3
Solucion:
1 5 _ 1
27T 3"
(%x —5)x6= —%x X 6 ... multiplicar porel m.c.m. de 2y 3 que es 6
%x X6—-5%X6= —%x X 6 ... propiedad distributiva
3x —30 = —2x ... efectuar la multiplicacion
3x+2x =30 ... transponer términos
5x =30 ... reducir los términos semejantes
xX=6 ... dividir entre 5 (propiedad 4)
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Observe que se vuelve mas sencillo si se quitan los denominadores y las convierte en
una ecuacion como numeros enteros ¢ como lo haces? encuentre el minimo comun
multiplo (m.c.m.) de todos los denominadores que tiene la ecuacion y luego multiplique
toda la ecuacion por ese numero (m.c.m.). Otra forma de resolver el ejercicio es el

)

siguiente:
-

1

ki 5= —3X
%x+§x =5
Zx =5

5x =30
xX=06

. Transponer términos

. Reducir términos semejantes

. Multiplicar por 6 (propiedad 3)
. Dividir entre 5 (propiedad 4)

Cuando se tienen ecuaciones con fracciones, una forma de resolverla es multiplicar cada uno
de los términos por el minimo comun multiplo de todos sus denominadores para convertir
los coeficientes de la ecuacion a numeros enteros.

Ejercicios 27: Resuelva las siguientes ecuaciones.

a) —x—3=§x
b) lx+2=1x

2
c) —x—1=%

Ejemplo 32. Resuelva xT—Z =—

Solucion:

x—2 x+4
3

o)
I
o)

x—2
— X
3

(x—2)x2=((x+4)x1

2x—4=x+4
2x —x=4+4
x=8
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Ejercicios 28: Resolver los siguientes ejercicios

g) =F —x*2
) 2 4
2x—7 x—=5
) = =T
S5x—1 x_—|—3
c) 6 2
Ejemplo 33: Resuelva 964;2 —% = xT_l
Solucién:
x—2 1__x-—1
4 2 3
XT_Z X 12 — % X 12 = XT_l x 12 ...Multiplicar por m.c.m. de 2, 3y 4 (p.3)
(x—2)x3—-1x6=(x—-1)%x4 ... Simplificar
3x—6—6=4x—4 ... Eliminar parentesis
3x—12=4x—-4 ... Reducir términos semejantes
3x—4x =—-4+12 ... Transponer terminos
—x =8 ... Reducir terminos semejantes
x=-8 ... Dividir entre -1 o multiplicar por -1

(Propiedad 4 o 3)

Ejercicios 29: Resolver las siguientes ecuaciones

Respuestas

Ejercicio 10
a)x=14 b) x=9

Ejercicio 11
a) x=10 b) x=8 C) x=-6

Ejercicio 12
a) x=10 b) x=3 c) x=5

Ejercicio 13
a) x=10 b) x=- c) x=12
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LECCION

Ejemplo 34: Ana compro 3 cuadernos y 2 lapices, pagando un total de 41 lempiras. Si pago
7 lempiras por cada lapiz. ¢ Cual es el precio de un cuaderno?

Solucién: Para resolver este tipo de problemas vamos a encontrar una ecuacion que
represente los dados siguiendo los pasos.

. Haborar un dibujo que
represente la situacion del ... , H
problema. : :

? Ips 7lps ?lps  7lps 7lps = 411ps

—_—

2. Determinar los dafos que Datos dados: Ana comprd 3 cuadermnos y 2
nos dan y los que lapices
Un lapiz vale 7 lempiras.

buscamos. Datos buscados: Bl precio de un cuaderno.

3. Nombrar conla variable x el . .
El precio de un cuaderno: x lempiras.

datfo desconocido Y E precic de 3 cuademos se expresa 3x

expresar los ofros datos en lempiras

terminos de x

4. Expresar una ecuacion gue represente la situacion

Precio de 3 cuademos + precio de 2 Ldpiz = Total
3x o+ 14 =41
5. Resolver la ecuacion
3x+14 =41
| 3x = 41— 14 I
3x =27
x=9

Respuesta: el precio de un cuaderno es de ? lempiras.
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Ejemplo 35: Andrea quiere repartir galletas a sus amigos, si le da 6 galletas a cada uno
le sobran 7. Si le da 9 galletas a cada uno le hacen falta 2. ; Entre cuantos amigos quiere
repartir Andrea las galletas?

Solucion:
1) Andrea 7 Galletas 7 Amigos
N ‘ ' %
N @
@ Sobran
Caso 1: ST S
Faltan
Caso 2:

2) Datos dados: se reparte 6 galletas a cada uno sobran 7 si se reparte 9 galletas a cada
uno faltan 2.

Datos buscados: cantidad de amigos de Andrea.

3) Cantidad de amigos de Andrea: x
Si se reparten 6 galletas a cada uno sobran 7, es decir la cantidad de galletas se expresan
6x+7
4) Como la cantidad de galletas es igual en cada caso se puede escribir la siguiente ecuacion:
9x-2 = 6x+7
5) Resolviendo la ecuacion anterior
9x-2 = 6x+7
Ox-6x = 7+2
3x=9
x=3

Respuesta: Andrea quiere repartir las galletas entre 3 amigos.
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